











1er janvier 2011
Projet d’établissement


L’Institut Notre-Dame regroupe dans un même bâtiment deux écoles qui accueillent dans un esprit d’unité et de continuité les enfants de la 1ère maternelle (2,5 ans) à la 6ème primaire :

- Une école fondamentale (IND2) comprenant le niveau maternel et les 1ère et 2ème primaires.

- Une école primaire (IND1) comprenant les classes de la 3ème à la 6ème primaire.

Il fait partie de l’Enseignement libre de Marche-en-Famenne qui organise trois autres écoles fondamentales et trois écoles secondaires.


Notre établissement est voisin de l’Institut Sainte-Julie et de l’Institut Saint-Laurent qui accueillent les élèves de l’enseignement général secondaire. La proximité de ces écoles favorise des rencontres et des échanges entre les communautés éducatives facilitant ainsi pour nos élèves, la transition entre l’enseignement primaire et l’enseignement secondaire.


Pour répondre au mieux à sa mission de formation et d’éducation, notre établissement veut, par une attention particulière réservée à tous, assurer le développement global de chaque élève tout en l’aidant à construire son savoir, à acquérir un esprit critique positif et à devenir un citoyen responsable.

1. Introduction.


Le texte suivant constitue le projet d’établissement de l’Institut Notre-Dame 1. Ce document exprime notre volonté collective de concrétiser le projet éducatif et pédagogique de notre Pouvoir Organisateur en réalisant pendant les trois prochaines années les quelques actions définies comme prioritaires par et pour notre communauté éducative.


La réalisation de ce projet d’établissement qui est une œuvre collective nécessitera la collaboration des différents partenaires : élèves, parents, enseignants, éducateurs, direction, pouvoir organisateur, acteurs externes. Cette responsabilité partagée par les différents acteurs s’exerce à toutes les étapes du projet : sa conception, sa réalisation, son évaluation.


La mise en œuvre de notre projet d’établissement n'a pas débuté avec l’obligation décrétale : elle s’inscrit dans la continuité des actions entreprises ces dernières années et dans la tradition de notre école. Ces réalisations déjà présentes constituent un appui important sur lequel les innovations projetées s’enracinent. C’est pourquoi on trouvera également des traces de ce (capital de départ( dans le texte ci-après.


Le projet d’établissement représente une intention que nous nous engageons à concrétiser. En choisissant ces quelques priorités, notre objectif est de les faire aboutir. Bien sûr, ces intentions devront être confrontées aux réalités du terrain et notamment à une disponibilité des moyens nécessaires à leur mise en œuvre. Pour effectuer cette confrontation entre nos intentions et nos actions, nous nous engageons à évaluer régulièrement l’avancement de notre projet ainsi que les résultats au terme de trois ans. Pour respecter la dimension partenariale de ce projet d’établissement, l’évaluation de celui-ci s’effectuera notamment au conseil de participation qui en a reçu mandat. Si des actions n’ont pu aboutir, si des défis n’ont pu être relevés, au moins devrons-nous en identifier les raisons et mettre en œuvre les actions de régulation nécessaires.


Cette introduction décrit l’esprit dans lequel nous souhaitons que ce texte soit lu tant au départ qu’au terme de notre projet d’établissement.

2. Objectifs.


Au cours des trois années à venir, notre école a choisi de centrer prioritairement son action pédagogique et éducative sur l’apprentissage de l’autonomie et plus précisément au niveau du savoir-lire.

Dès lors, dans les actions que nous entreprendrons durant cette période, nous veillerons particulièrement à susciter dans notre école, dans nos classes, des filles et garçons autonomes, capables progressivement de se prendre en charge, sachant que sera respecté leur droit à l’expérience et à l’erreur et que sera favorisée la prise de conscience positive de soi-même et de ses capacités.


De plus, nous voulons recourir aux diverses formes de messages écrits dans les actes quotidiens pour imaginer, prendre du plaisir, nous émerveiller, comprendre les autres, informer, mettre en mémoire.

D’autre part, par l’apprentissage d’une langue moderne, notre école veut éveiller l’enfant à un autre mode de pensée et à un autre type de culture tout en suscitant chez lui l’audace et le plaisir de s’exprimer dans une autre langue qui contribue à l’épanouissement et à l’enrichissement de sa personnalité dans des dimensions d’intégration sociale, morale, affective et intellectuelle.

Nous voulons promouvoir l’apprentissage des langues modernes comme facteur d’intégration européenne.

Nous souhaitons ainsi exploiter au maximum la souplesse de l’oreille chez le jeune enfant ainsi que sa spontanéité.

Dès lors, en continuité de l’IND2, qui le propose à partir de la 3ème maternelle, nous organiserons un enseignement par immersion qui pourra être poursuivi dans les écoles secondaires voisines.

Développer l’autonomie, c’est aussi privilégier une démarche d’apprentissage qui permette à l’enfant de construire lui-même ses savoirs.

Cette démarche prévoit :

· de partir de ce que chaque enfant sait déjà par une réflexion individuelle ;

· de confronter les idées par petits groupes ;

· d’analyser ensemble toutes les démarches possibles ;

· de prendre conscience du chemin parcouru.


Pratiquer cette pédagogie, c’est aussi, au point de vue des valeurs, veiller à ce que :

· les enfants se respectent (tolérance, respect mutuel,…) ;

· les enfants acquièrent un esprit critique en étant curieux et actifs ;

· les enfants osent prendre des initiatives (climat de confiance) ;

· chaque enfant soit valorisé suivant ses capacités.

Concrètement, par cycle, nous proposons :






Ecole primaire : 3ème cycle.


Au cours de ce cycle, l’apprentissage de l’autonomie passera par le développement :

· de la gestion du temps : 

· notamment le journal de classe : prévoir les devoirs plusieurs jours à l’avance pour que l’élève organise son travail ;
· pratiquer le tutorat (les enfants plus rapides aident les enfants plus lents) ;
· noter le programme, les activités de la journée, synthétiser la journée pour clarifier leurs idées, leur donner un esprit de synthèse ;
· réaliser un travail dans un laps de temps déterminé.

· de l’esprit de recherche, notamment (tout en laissant le droit à l'erreur) :

· savoir utiliser le dictionnaire, les référents (atlas, revues, journaux, table des matières, cahiers, Bescherelle, documents internet) ;

· réaliser des enquêtes;

· utiliser les cahiers référents et l’information Internet ;
· apprendre à traiter l’information ;
· traiter l’actualité.
· de l’ouverture sur le monde extérieur et les multiples facettes de notre société, notamment :

· inviter des adultes pour partager leurs expériences de vie, leurs activités,… ;

· sensibiliser et éveiller les élèves aux différentes activités et ressources culturelles de la commune et de ce qui nous entoure ;
· sensibiliser les élèves au respect de l’environnement (tri des déchets) ;

· éduquer à la citoyenneté en sensibilisant les enfants aux projets humanitaires (collecte de jouets, Oxfam, le Chili, l’Inde, Rwanda, sclérose en plaques, Amnesty International) ;
· organiser différentes excursions pédagogiques (Ramioul, ...) ;

· sensibiliser à l’art (théâtre, cinéma, expositions, ...) ;
· inciter les enfants à devenir des citoyens responsables : tris des déchets, respect de l’environnement.

· du savoir-lire :
· donner des outils qui favorisent les différents types de lecture.

· lecture sélective : lire différemment l'énoncé d'un problème, une définition du dictionnaire, un atlas, une histoire, une légende, une affiche, un article de journal, ...
· élargissement de l'empan visuel suivant la présentation du texte (en colonne, police et caractère, en spirale, …) et par la copie dirigée (le groupe de sens devient de plus en plus grand) ;
· apprentissage de la grammaire textuelle ;
· classement de textes suivant leur type ;
· utilisation de manuels scolaires et de lectures variées (Capsule, C’est à lire, ...).
· développer le goût à la lecture.

· variété des livres dans la classe (BD, romans, livres informatifs, journaux, ...) ;
· utilisation de manuels scolaires colorés, attrayants, de revues adaptées à l’âge (Dauphin, Déclic, ...) ;
· fréquentation de la bibliothèque de l'école ;
· lecture du début d'une histoire (l'enfant a envie de connaître la suite) ;
· respect du choix de chacun dans son genre de lecture ;
· cercles de lecture ;
· choix d’un livre par l’enfant avec présentation du début de l’histoire pour donner aux autres l’envie de le lire et exploitation de celui-ci par une fiche de lecture.






Ecole primaire : 4ème cycle.


La poursuite de l’autonomie au cours de ce dernier cycle permettra de différencier au mieux les apprentissages en gérant les classes dans leur hétérogénéité.


L’accent sera mis sur :

· la gestion du temps :

· programmer des devoirs et des leçons à plus longues échéances pour favoriser l’apprentissage de la gestion du travail à domicile et donner plus de souplesse dans leurs réalisations.  Chaque journal de classe sera donc signé par les parents pour le lundi.


Au cours d’une réunion en début d’année, les parents recevront un descriptif de la façon dont 
les enseignants comptent travailler la gestion des travaux à domicile avec les élèves. Les 
parents pourraient y participer en aidant au mieux leurs enfants à gérer leur travail en 
fonction de l’importance de celui-ci et des aléas de la vie familiale et en veillant à une étude 
approfondie des leçons prévues.
· Gérer un horaire bien établi avec les activités planifiées (immersion, tournante d’éveil, cours de langues, éducation physique, éveil religieux).

· la gestion de l’information :

· sensibiliser les enfants aux différentes sources d’informations et ressources culturelles pour une utilisation variée mais critique (bibliothèque-centre de documentation, bibliothèque provinciale, musées, expositions temporaires, cd-rom, internet,…)

· la communication aux enseignants, aux élèves et à leurs parents d’activités culturelles ou éducatives par le biais du journal de classe ;
· rédiger un journal d’actualités en classe et le présenter aux autres classes.

· le développement de l'autonomie au niveau du savoir-lire :
· utiliser la bibliothèque de classe, de l'école, de la ville.  Chaque enseignant a ses habitudes en matière d'utilisation de la bibliothèque :
· l'enfant lit pour le plaisir un beau livre (L'école des Loisirs,…) lors de ses temps libres ou à la maison.
· les enfants se rendent tous les quinze jours à la bibliothèque de l'école.  Ils choisissent un livre intéressant qu'ils garderont une quinzaine.
· lecture d'un livre disponible en autant d'exemplaires que d'élèves (Récits-Express, livres proposés lors de précédentes évaluations interdiocésaines).
· exercer des techniques de lecture (inférence, vocabulaire, ...) ;

· utiliser des référentiels.  Les enseignants du DS poussent dès le départ les enfants à recourir à tous leurs référentiels dès que le besoin s'en fait sentir :
· le dictionnaire lors de toute activité.  Cet outil est fortement conseillé à tous les enfants qui arrivent en 5ème année primaire.
· le Bescherelle, "La grammaire, c'est facile", « Pas sorcier, les maths », « Les secrets du français ».
· les synthèses de 5ième année primaire que les enfants conservent en 6ème année primaire.
· l'atlas.

· les journaux d'information spécialisés pour les enfants (Le petit Ligueur, le JDE, Tremplin, Hep, « Ouvrir mon quotidien », ...).
· participation de certaines classes au "Prix Versele" ;
· comprendre l'écrit.  Les enfants sont confrontés à des textes qu'ils doivent découvrir seuls à l'aide de questionnaires.  Ces textes ont des fonctions différentes (textes informatifs, textes narratifs,…).  Les enfants lisent pour s'informer sur l'actualité, ils lisent pour agir, ils lisent pour comprendre.  Le questionnaire est corrigé en collectif par la suite.
· utiliser la presse à l'école grâce à l'opération « Ouvrir mon quotidien » ;
· utilisation du savoir-écrire en guise de prolongation du savoir-lire (concours : « je bouquine »).

Développer l’autonomie facilitera en outre la transition entre les deux dernières années de l’enseignement primaire et le premier degré de l’enseignement secondaire.


Dans cet esprit, une tournante organisée entre les enseignants du DS pour les cours d’éveil permet aux enfants d’être confrontés à plusieurs enseignants comme dans l’enseignement secondaire.
3. Commentaires.


Nous sommes conscients que pour réussir ce projet d’établissement, il faudra pouvoir compter sur la collaboration de tous les partenaires de l’école (direction, enseignants, parents) afin d’arriver à une dynamique commune visant à l’évolution positive de l’enfant.


Ainsi, des réunions d’informations seront organisées par cycle en début d’année pour permettre aux parents une meilleure compréhension des méthodes d’apprentissage.


Il est rappelé par ailleurs que l’école est ouverte aux parents et que les enseignants et la direction se tiennent à la disposition des parents qui souhaitent les rencontrer.


Des tableaux d’affichage et des boîtes à idées ont été aménagés pour faciliter l’échange des informations et des suggestions entre l’école et les parents.


Ainsi encore, l’école collaborera avec l’association de parents dans le respect des rôles de chacun des intervenants.


D’autre part, dans le cadre du développement de l’autonomie, l’école encouragera l’organisation de classes de dépaysement (classes vertes, de neige, de mer, …).  

Elle veillera également à l'éducation à la santé des enfants en leur apprenant à vivre et à manger de façon saine et équilibrée.


De plus, elle organisera des activités scolaires de sécurité routière et domestique habituant l'enfant à penser sécurité et à adopter des règles qui le mettent à l'abri des accidents.


Enfin, dans ce projet d’établissement, nous voulons affirmer la présence de Jésus-Christ dans notre école, au cœur même de toutes nos façons d’être et de faire. Dans l’esprit de l’Evangile, nous réserverons donc des temps et des lieux pour rendre vivante la mémoire chrétienne aux grands moments liturgiques de l’Eglise (Avent, Noël, Carême, Pâques, mois des missions,…) et pour célébrer le Seigneur (animations en classe et à l’église, prière collective du matin et en classe, …).


Dans le même esprit, non seulement l’école veillera à accueillir tous les enfants pour leur épanouissement personnel, mais aussi elle réservera une attention particulière aux enfants en difficulté scolaire ou personnelle, notamment en suivant de manière régulière et en collaboration avec le PMS :

· les élèves amenés à parcourir la deuxième étape de l’enseignement obligatoire en 5 ans plutôt qu’en 4 (année complémentaire vécue chez un autre enseignant et mises au point fréquentes en fonction de leurs difficultés et de leur évolution,…).

Pour tout enfant en difficulté scolaire persistante, un « dossier de l’élève en difficulté » tenant compte à la fois des acquis déjà intégrés et des difficultés à surmonter sera mis sur pied.

Ce dossier est confidentiel.  Il sera placé dans un endroit sous contrôle et sa consultation se fera sur place par les membres du personnel concernés.


Pour tout enfant devant réaliser une année complémentaire, le « dossier de l’élève en difficulté » servira de référence à la constitution d’un « dossier année complémentaire ».

Pour rappel, cette année complémentaire pourra s’organiser à la fin d’une étape ou au cours de celle-ci.




Fait à Marche-en-Famenne, le 1er janvier 2011
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